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ВСТУП 

В даний час економіка вступила в таку фазу розвитку, коли 

інтелектуальний капітал стає стратегічним ресурсом і ключовою 

конкурентною перевагою підприємств, особистості, суспільства. За даними 

Світового банку частка інтелектуального капіталу в структурі національного 

багатства становить від 43 до 76% по різних регіонах, а в деяких країнах з 

високорозвиненою економікою цей показник наближається до 80% [2, c.35]. 

З давніх пір вчених цікавить питання природи економічного 

збагачення, особливо за умов відсутності природних його джерел. У другій 

половині ХХ століття зароджується і розвивається теорія інтелектуального 

капіталу (далі – ІК). Завдяки інноваціям, які ґрунтуються на знаннях та 

інформації з розвиненою інфраструктурної (Інтернет, бази даних, 

телекомунікації, мобільний зв’язок), людство стало на новий рівень розвитку 

економічних знань. У сучасному світі все більшого значення набуває 

інформація, яка пронизує всі сфери діяльності людини. Інформація та знання 

сьогодні – основна зброя в конкурентній боротьбі. Сьогодні залучити 

«матеріальні» ресурси, такі як гроші, обладнання, приміщення, не є 

проблемою. Набагато складніше - опанувати знаннями, ідеями та 

інформацією, які насправді є генераторами прибутку. У підприємстві 

інформація і знання виступають у формі інтелектуального капіталу. 

Виходячи з вищесказаного, на сучасному етапі розвитку економіки 

виявлення і управління інтелектуальним капіталом для підприємств, які 

прагнуть мати конкурентну перевагу, є нагальною потребою. 

Ефективність функціонування корпоративного підприємства значною 

мірою визначається його інноваційним рівнем, який безпосередньо 

пов'язаний з якістю ІК як одного з важливих стратегічних факторів 

економічного зростання. Основною проблемою в будь-якої корпорації є 

формування точок зростання і розвитку на факторах іншого, 

нематеріального, порядку. До таких точок відносять створення і розвиток 



4 

 

власних організаційних компетенцій і ресурсів (ІК), особливо здатності 

генерувати нові знання, а також розвиток унікальності компанії як основи 

пропозиції нею споживачам неповторних товарів і послуг [31]. 

Тому надзвичайно актуальною є розробка не тільки механізмів і 

інститутів відтворення інтелектуального капіталу на рівні підприємства, а й 

механізмів його включення в процес створення вартості і нової цінності. 

Об'єкт дослідження – інтелектуальний капітал інноваційно-

орієнтованого підприємства. 

Предмет дослідження – принципи та механізм управління 

інтелектуальним капіталом інноваційно-орієнтованого підприємства. 

Дослідження інтелектуального капіталу та підходів до управління цим 

капіталом виконувалось такими фахівцями, як Л. Едвінсон, К. Свейбі, М. 

Мелоун, В. В. Глухов, А. Н. Козирев, У. В. Буковіч, О. В. Кендюхов, Р. П. 

Булига та інші. В їх роботах розглянута сутність та структура 

інтелектуального капіталу, концепція та механізм управління 

інтелектуальним капіталом. Однак проблема ефективного УІК з урахуванням 

генерації, використання та трансформації нових знань залишається потребує 

подальшого дослідження. 

Теоретичною основою написання роботи виступили законодавчі та 

нормативні документи, вітчизняна та закордонна література, статистичні дані 

досліджуваного підприємства, статті з журналів, періодична преса. 

Методичною базою для дослідження послугували системно-

структурний, порівняльний аналіз, графічний, економіко-статистичний та 

наукові методи пізнання: порівняльний аналіз і метод логічного 

узагальнення, що найбільше відповідають тематиці проведеного 

дослідження.  

Інформаційною основою – наукові праці вітчизняних і зарубіжних 

вчених, матеріали періодичних видань, інтернет ресурси, результати 

маркетингового дослідження. Національні положення бухгалтерського 
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обліку, нормативно-правові акти, фінансова звітність підприємства за 2014-

2019 рр., статистична звітність підприємства, навчально-методичні 

посібники, періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій, 

монографій, наукових статей. 

Наукова новизна дослідження полягає у такому:  

визначено характерні особливості інноваційної діяльності інноваційно 

орієнтованого підприємства; 

– уточнено і поглиблено чинні теоретичні положення щодо управління та 

оцінювання інтелектуального капіталу інноваційно-орієнтованого 

підприємства; 

– запропоновано організаційні заходи, спрямовані на удосконалення 

механізму управління інтелектуальним капіталом; 

– удосконалено послідовність прийняття управлінських рішень при 

формуванні інтелектуального капіталу; 

– виявлено та узагальнено проблеми управління інтелектуальним 

капіталом інноваційно-орієнтованого підприємства та надано 

практичні рекомендації щодо його поліпшення. 

Мета роботи полягає в необхідності розглянути економічну сутність й 

складові ІК підприємства, а також методичні засади здійснення його 

вартісної оцінки. 

Для досягнення поставленої мети в роботі необхідно  вирішити 

наступні завдання: 

1. Розглянути теоретичні аспекти формування ІК підприємства; 

2. Дослідити методичні засади оцінки ІК підприємства; 

3. Здійснити оцінку та проаналізувати динаміку вартості ІК на прикладі 

ПАТ «Одеський кабельний завод «Одескабель» 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

отриманих результатів з метою оцінки вартості ІК підприємств, що 
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підтверджується актом впровадження результатів наукового дослідження 

(акт № від 1498). 

Результати роботи опубліковано у статтях та у тезах науково-

практичних конференцій, в тому числі Всеукраїнських та Міжнародних. 

Матеріали роботи були використані в наукових студентських роботах, які 

приймали участь у II-ому турі Всеукраїнського конкурсу студентських 

наукових робіт зі спеціалізації «Економіка та управління у сфері торгівлі» та 

«Економіка підприємства». Авторська наукова робота отримала диплом I-ого 

ступеня Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт у 2019/2020 

н. р. зі спеціалізації «Економіка підприємства». 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (56 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 87 

сторінок комп’ютерного тексту, містить 21 таблиць та 4 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати наукового дослідження дозволили дійти наступних висновків: 

1. Головним, найбільш значущим ресурсом виробництва і провідним капіталом 

є знання. Поняття ІК являє собою нагромаджену у процесі інтелектуальної 

діяльності сукупність знань, досвіду, навичок, творчих здібностей 

взаємовідносин, що мають економічну цінність і використовуються у процесі 

виробництва та обміну метою отримання доходу. Його сутність як 

економічної категорії визначається як система відносин різних економічних 

суб’єктів з приводу раціонального стійкого відтворення на основі 

прогресивного розвитку науки, техніки, технології в цілях створення 

конкурентоспроможного виробництва товарів, послуг, доходу, підвищення 

життєвого рівня працівників підприємства на основі персоніфікованих 

економічних інтересів суб’єктів. Зроблено висновок, що ІК можна розділити 

на чотири складові частини: людський капітал, капітал відносин, 

технологічний та організаційний (структурний) капітал. До складу людського 

капіталу входить: досвід, навички та компетенції персоналу, внутрішня 

мотивація робітників, рівень інтелекту, талант, обдарованість, креативність 

та інноваційність персоналу. До капіталу відносин належить капітали 

клієнта, постачальника, партнера, також соціальний капітал та капітал 

відносин із державою. Технологічний капітал містить технології, винаходи та 

технічні інновації, дизайн продуктів та послуг, ноу-хау, програмне 

забезпечення. До складу структурного капіталу входять: організаційна та 

виробнича структура, корпоративна культура, система управління та 

комунікацій, процедури, бренди, імідж та репутація. 

2. Абсолютний приріст обсягів реалізованої продукції, перевищив 1142941 тис. 

грн., зростання склало 184%. При цьому на 6 копійок збільшилися витрати на 

1 грн. реалізованої продукції, а собівартість збільшилася на 206%, що в 

порівнянні з ростом обсягів реалізованої продукції є негативною тенденцією. 
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Спостережуване зростання обсягів виручки, яка виросла з шістсот двадцять 

одна тисяча сто шістдесят п'ять тис. грн. до 1764106 тис. грн., і збільшення 

чистого прибутку на 147%, викликані розширенням введених в експлуатацію 

об'єктів і виконуваних робіт в 2018 році. Рентабельність продажів зросла 

більш, ніж на 116%, хоча в 2018 році спостерігався деякий спад в порівнянні 

з 2017 роком. Така тенденція свідчить про неякісне уповільненні розвитку 

підприємства на тлі скорочення обсягу одержуваного прибутку при 

збереженні структури витрат. У той же час слід зазначити невисоке значення 

рентабельності, яке свідчить про невелику комерційної націнки, яка 

встановлюється підприємством. Вартість основних фондів підприємства за 

аналізований період істотно зросла. Ключовими чинниками зростання стали 

збільшення обсягів будівництва основних засобів та їх розширення в 

організації. Деяке збільшення фондовіддачі на 103% свідчить про 

підвищення ефективності використання основних засобів, однак, з огляду на 

зростання вартості основних фондів, який склав 41% в порівнянні з виручкою 

від реалізації, збільшилася на 184%, можна судити про необхідність 

інтенсифікації використання основних засобів, якими володіє підприємство. 

Невеликий спад фондомісткості, що характеризує вартість виробничих 

основних фондів, що припадає на 1 грн. продукції, є позитивною тенденцією, 

бо свідчить про підвищення темпів інтенсивного розвитку економічної 

діяльності підприємства. Однак, з огляду на рівень збільшення вартості 

основних фондів, слід судити про перспективні можливості подальшого 

розширення масштабів основної діяльності підприємства. Середньооблікова 

чисельність працюючих на підприємстві становить 1011 осіб і значно 

збільшилася за останні шість років, зростання склало 13%. При цьому 

заробітна плата персоналу збільшилася на 164651 тис. грн., а темп зростання 

склав 311%, що істотно більше темпу зростання чисельності співробітників. 

Це свідчить про залучення в компанію значної кількості працівників на 

штатні посади з високою заробітною платою. Досить значне збільшення 
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продуктивності праці підтверджує це, однак слід відзначити зниження даного 

показника в 2019 році в порівнянні з попереднім періодом, на який вплинув 

істотне зростання обсягів реалізації в 2018 році. Фондоозброєність при цьому 

практично не змінилася, незначне збільшення на 31% викликано швидким 

збільшенням чисельності персоналу. Таким чином, можна зробити 

об'єктивний висновок, що для підприємства 2017 рік став складним періодом, 

суттєво вплинув на зниження ефективності господарсько-економічної 

діяльності за рахунок негативних тенденцій зростання собівартості на тлі 

відставання зростання виручки і прибутку, а також одночасним значним 

збільшенням основних засобів і чисельності персоналу. Однак, слід 

відзначити позитивні тенденції в 2018 році, що дозволяють судити про 

наявність можливості системного розвитку підприємства для ліквідації 

структурних протиріч в його економічної діяльності. Крім того, незважаючи 

на негативні тенденції, підприємство демонструє впевнене поступальний 

розвиток. У найближчій перспективі підприємству необхідно вирішити 

внутрішні проблеми, пов'язані з підвищенням ефективності роботи 

виробничих потужностей і збільшенням ступеня їх завантаження. 

3. У результаті здійснення оцінки вартості ІК ПАТ «Одеський кабельний завод 

«Одескабель» було визначено, що загальна вартість ІК підприємства зросла 

(із врахуванням зміни вартості грошей при використанні витратного методу 

оцінки) за 6 років з 176,3 до 380,7 млн. грн., у абсолютному відхиленні це 

204,4 млн. грн або на 115,7%. При цьому, найбільшого обсягу ІК 

підприємство досягло у 2019 р. – 380,7 млн. грн.  

Оцінка вартості складових ІКП витратним методом дозволила встановити 

зростання ІКП на підприємстві за 2014-2019 рр. (результати отримані із 

врахуванням зміни вартості грошей у часі).  

На відміну від інших видів ІК, обсяг і частка людського капіталу та капіталу 

відносин суттєво зросли. Обсяг людського капіталу підприємства збільшився 

за 2014-2019 рр. на 68,9% або на 0,021 млн. грн., що обумовило зростання 
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його частки з 30,5% до 51,6% та дозволило отримати людському капіталу 1 

місце за часткою у ІКП. Аналіз динаміки людського капіталу підприємства 

виявив, що його обсяг стабільно зростам протягом 6 років.  

Ще збільшився обсяг і частка капіталу відносин підприємства: за 6 років 

обсяг збільшився на 0,007 млн. грн. або на 53,9%. 

Частка інтелектуально-технологічного капіталу за цей період зменшилась на 

0,027 млн. грн або на 57,0%. Також знизились обсяг та частка 

організаційного капіталу на 0,00094 млн. грн або на 12,9% впродовж 2014-

2019 рр. 

Таким чином, серед складових ІК підприємства ПАТ «Одескабель» слід 

звернути особливу увагу на недостатній рівень розвитку організаційного 

капіталу та інтелектуально-технологічного капіталу.  

Аналіз ефективності використання нематеріальних активів являє собою 

частину аналізу ефективності активів організації в цілому, націленого 

зокрема на збільшення її чистого прибутку шляхом раціонального управління 

наявними нематеріальними активами. Тому на завершальному етапі 

аналітичної роботи необхідні комплексна оцінка ефективності використання 

нематеріальних активів та вироблення рекомендацій щодо її підвищення. 

Аналізуючи результати першого заходу, можна зробити наступні висновки. 

Витрати на збут збільшились на 212,4 тис. грн. завдяки додатковим поточним 

витратам. Капітал відносин зросте на 164,85 тис. грн. або на 0,20%, що є 

позитивним моментом для підприємства, а також зросте і прибуток до 

оподаткування на 1180,99 тис. грн. або на 4,92%. Це показує нам, що перший 

захід по підвищенню вартості капіталу відносин є ефективним.  

Аналізуючи результати другого заходу, ми можемо спостерігати, що основні 

засоби зросли на 336 тис. грн., це завдяки додатковим капітальним витратам, 

тобто сукупність програмного забезпечення інформаційної безпеки, яке 

підприємство може купити на ці кошти. Також після встановлення цієї 

системи я планую найняти людину як штатного працівника, яка буде 
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обслуговувати та слідкувати за інформаційною безпекою підприємства. 

Заробітна плата даного спеціаліста складе 480 тис. грн. на рік.  

Завдяки цьому заходу інтелектуально-технологічний капітал підприємства 

збільшиться на 54,62 тис. грн., а прибуток до оподаткування на 181,8 тис. 

грн. або на 0,76%. Також весь цей захід окупиться протягом двох років. 
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